

古镇  
名人谱

# 悬壶济世“神一针”——李晓初

## 三、收高足遗爱世人

李晓初在泗泾卫生院执业，由于业务量猛增，医院不得不单独为他开设门诊室，还增派学生跟他随诊学艺。但泗泾塘上仍泊满了各地远道而来的病家船只，忙时每天要诊疗80多号病人，但他仍和蔼可亲地对待每位病人，认真询问病人病情丝毫不马虎，仔细察言观色一点不懈怠。他还循循善诱、潜心施教他的学生。1960年，初中毕业的徐永华考入松江中医专科学校学习针灸。经过学校的理论学习后，她和同学任慧芬被分配到泗泾卫生院跟李晓初实习。平日里，李晓初对学生总是和颜悦色，不厌其烦地给她们做示范、细讲解，哪个穴位

要特别留神，什么部位得进针，进针的深浅又怎么掌握，李晓初总是热情地手把手把这些要领心得传授给弟子。在徐永华眼里的老师李晓初朴实、和气、耐心教她们操作手法时，既一丝不苟又毫无保留。而其中最令她记忆犹新的还要算是第一次操作时的尴尬经历。

“第一针”得扎在哪儿？当然要从自己身上开始试验起来，徐永华和任慧芬老大不情愿地捋起袖子，昔日的那般兴奋和新鲜劲被恐惧感早就搅得荡然无存。当她们手捏足有三寸长、明晃晃的金针时，任慧芬害怕得手直哆嗦，头皮阵阵发麻；徐永华还故意装作找不到穴位的样子，在胳膊上前后左右的“摸索”来“摸索”去，

就是不敢对自己落下针去。“算了算了，不记得就看我操作吧。”李晓初早就“识破”了学生的心思，但他并没有直接为难她们，而是一把接过金针，顺势就刺在了自己的手上。“其实一点都不痛的，有什么好怕的呀？”李晓初对两个学生眨了眨眼。徐永华见师父又谈笑自若，完全没有什么痛苦的表情，就卸下了心理包袱，鼓足勇气再一次握起了针，第一次的操作总算顺利完成了。“我们也问师父，平时要给这么多精神病人看病，到底怕不怕，师父总是那句话‘功夫扎实，就没有什么可怕的’，见他满脸胸有成竹的神情，自己也增添了几分勇气。我后来在砖桥卫生院当医生的时候，就常用这句话来激

励自己，要像师父一样沉着冷静，以不变应万变。”徐永华语气中透出一脸自信。“师父一生兢兢业业，几乎没有休息日，忙的时候一天要看七八十号病人，他几乎是在生命的最后一刻才放下他那宝贝金针的。我要向他学习的实在太多太多。”说到这里，徐永华默默地低下头去，一丝伤感从她眼中掠过。

李晓初仁心仁术逾半个世纪，1977年农历八月十五日，他在生命的最后一刻放下了金针，终年80虚岁。李晓初热爱中医国粹，遗爱三代：长子李石初（名国桢，因避国民党上海市长吴国桢之讳而易名石初），次子李国梁皆承父业，且有医名。外孙女朱竹青，毕业于上海中医学院，也能扎

针。门人葛文华受师训，名传上海市郊黄渡、纪王庙一带。乃师沈半樵之孙沈幼樵，名传浙江平湖、松江、泗泾。另有陈永奎、徐永华、任慧芬等，亦亲受师恩沐浴。其自创的梯椅缚法，巧施臂力，不伤病员体肤筋骨，又利于扎针施治。李晓初平日里继李氏一门好学家风，酷爱金石，珍惜乡邦文献，大凡是记载云间之籍、泗泾之书，总与秦雁宾等一帮好友见之必藏。然而，“文革”一场浩劫，他所收藏的家谱志书医籍，成麻袋被毁。十余石刻均被填坑补桥（《华娄两县金石志》部分有载），家堂匾额也无一幸存。现其最小女儿李一峰复印《泗水李氏宗谱》藏珍。（全文完）

穆紫

民间

故事



## “四鳃鲈鱼”和“松江蟠桃”

乾隆皇帝曾经六次下江南，游遍了江南的湖光山色，吃尽了民间的鲜美野味，尝遍了特色的美酒佳肴。

后来乾隆皇帝游览到了鱼米之乡的松江，松江知府急忙召集幕僚们商量，用什么来招待皇上驾到？经过反复磋商，最后决定让他尝尝松江的特产。便让渔家捕捞秀野桥下的四鳃鲈鱼来配菜，并召来名厨高手精心烹调特色菜肴。

乾隆皇帝在品尝过浓油赤酱、鲜美无比的四鳃鲈鱼后，备加赞赏，便问道：“此鱼竟这等鲜美，却缘何叫四鳃鲈鱼？”知府赶忙回答道：“只因此鱼比普通鲈鱼多长两个鳃，故名四鳃鲈鱼。”乾隆闻听此言好生奇怪，便要亲眼见见这活鱼。知府赶忙命底下人用盘托来一尾活鱼。乾隆一见心头大喜：“果真与众不同！”一时兴起，信手掣起御笔，蘸着朱砂，往活鱼那不住煽动的腮上点了点，

并让人重新把它放回河中。乾隆在品尝过四鳃鲈鱼后，见席间有一盘桃子。只只白里泛红，个大皮薄。就随手拿了一只来尝鲜，当一口咬下去时，蜜汁溅嘴，鲜美无比，连称：“好桃！好桃！”松江知府接口便说：“此乃本地所产的松江蟠桃。”

乾隆笑笑说：“松江竟出得如此好桃，朕要亲自御赐此桃。”于是，乾隆拿出皇玺金印，在蟠桃上盖了一

印。据说，自此以后，松江四鳃鲈鱼通体乌黑，唯有此鱼的腮与众不同，呈朱红色，人们传说，这是乾隆皇帝朱笔御赐的缘故；而松江出产的蟠桃，自从乾隆皇帝加盖皇玺金印之后，就不再象别的桃子那样，中间方正正有一块，活脱活像一方金印，长驻在桃上。

直到现在，一成不变，都是这样。

穆紫

名人 逸闻

## 范仲淹还金

范仲淹少年时，因家中穷困清贫，寄居在睢阳的一个姓朱的人家生活，常常跟一个方士交游。一次，方士病危，派人将范仲淹找来嘱咐后事：“我有一套能将水银炼成白金的绝技。现在我不行了，儿子还小，这个秘密还不能交付给他，我想就交给你吧。”说着，便将秘方和一块炼成的白金放在盒子里，盒口贴上封条，放在范仲淹怀里。范仲淹还想推辞，方士已经气绝身亡。

十几年后，范仲淹当了谏官，方士的儿子也长大成人了。范仲淹便把他找来说：“你父亲当年有一套神奇的炼金术，因他病故时你还年幼，故而将秘方托付我为他收藏好。现在你已长大成人了，我应当把你父亲的遗物归还给你。”说罢，便拿出那只盒子来，当面交还给方士的儿子。而那盒子口的封条完好无损，从没有启封过。范仲淹诚实守信，一时间被传为美谈。

周显欣

机智 断案

## 巧断盗贼

从前有一个县令刚刚上任，就有百姓前来报案说你家中被盗。县令立即派衙役捉来四名嫌疑人。但究竟哪个人是真犯，难以决断。县令急得捻断了胡须，终于想出一个妙法：命人抬来一口大钟，四面涂上墨汁，围上布幔，把四名嫌疑人传来，县令把惊堂木一拍，说道：“谁偷了东西，一摸这钟，钟必会响，现在你们四个人都摸钟，摸完转身并举起双手。”过了一会儿，四人转身举手，其中三个人手都沾上墨汁黑乎乎的。惟独有一人手无墨汁而自以为得计的时候，县令当机立断：“将手染墨汁的三人当场释放，而那白净手掌的人被扣押候审。”那白净手掌的一听候审，吓得面如土色，连声说：“我招！我招！”

## 抱瓜伏罪

明朝时，冠县有一妇女路过瓜田时，顺手摘了一个瓜给小孩吃。瓜主发现后，抓住了她，要把她送到县衙去见官。临走前，瓜主细想，这妇人只偷了一个瓜，还不够治罪，便自己动手摘了三十个瓜带去，想证明这妇人罪大，应该得到惩罚。

县令唐公升堂后，听说妇人带了一个小孩竟能偷人家三十个瓜，心里有点怀疑，便问瓜主：“她偷瓜时带筐子了吗？”瓜主回答：“没有带筐子。”唐公命瓜主抱着小孩把地里的瓜都拾起来，瓜主一手抱小孩，一手拾瓜，还没有拾起几个瓜，就抱不住了，只得招认是有意诬告于她。其实她只是摘了一个瓜。

侯惜勇



说古道今

## “东西”“左右”说尊卑

在今天，“东西”、“左右”多用来表示方位，古代却用“东西”、“左右”区分尊卑。

古人坐席的位置以西为尊，请客人面（朝）东而坐，是一种特殊的礼遇。如果主人面东而坐，则显示出以我为尊。人们所熟知的“鸿门宴”，就是项王、项伯东向坐……沛公北向坐，张良西向侍。东向坐的项羽，一上场就给人目空一切的印象。

古人还以东西分宾主，东方主、西为宾，主人则称为东家。为了尊师，先生的座位也是坐西朝东，所以被称之为西宾或西席。迎请客人时主人从东阶上，宾客从西阶上，以表示对客人的尊重。

古人以右为上，左为下，论官阶以右为尊。如“赵王归国，以蒯相如为上卿；位在廉颇之右。”此向意为：蒯相如官职比廉颇高。序列也以右为上，左为下。古时贬官或降

级称“左迁”。事情违背常理叫“左道”，有成语叫“旁门左道”说的就是这个意思。

古人坐在车上的位置以左为上，右为卑。如《史记·魏公子列传》记载，魏公子无忌驾车迎请侯嬴：“公子从车骑，虚左，自迎夷门侯生。”“虚左”，就是空出左边的位置。侯嬴是个守门人，地位是卑下的。“虚左”以专侍侯生坐，表现了魏公子迎请的诚挚和谦恭。

王乃仙



特产典故

## 刘备喜尝麻辣鲜

在号称“川东门户”的万县西北郊，有一座古老的城楼，高高的耸峙在山顶，气势十分宏伟，这就是著名的三国遗址——天子城。古时，这儿原来叫天城。是纪念刘备而改名的。天子城一带流传着刘备的许多轶闻趣事，其中有一则是说他喜尝“麻辣鲜”的传说。

相传刘备在新野之战被曹操打败，退到了天城招兵买马，休整部队。刘备为了得民心，治军极严，因而受到百姓的拥戴。天城一带十分荒芜，百姓们过着半饥半饱的日子，刘备命手下匀出一些军粮赈济百姓。这样，更加得到百姓的尊敬。于是便尊称刘备为天子，天城也改为天子城。

有一天黄昏，刘备只身一人外出散步。自从屯兵天城以来，

因为那里缺少蔬菜，一日三餐不是啃窝窝头就是喝苞米粥，他一点胃口都没有，日子一久，身体拖垮了，打不起精神来。走到半山腰，刘备忽然闻到一股香气，是从一间茅屋传出来的。刘备走进，只见这家人正围在石桌边吃饭，一个个吃得有滋有味。“呀！天子驾到，请坐请坐。”全家人慌忙起身让坐。刘备推辞不过，坐到上首。“吃的什么呀？”刘备问道。“还不是窝窝头，苞米粥。”当家人回答道。“那冒香的是啥呢？”“啊，是自家作的酱。”“真香呀！”刘备端起酱放在鼻尖下使劲地闻。当家的连忙把酱舀好，放在刘备面前，刘备尝了尝酱，嗨！又麻又辣，顿时胃口大开，麻辣中带有一股鲜味，更令人肺腑透香！刘备兴致勃勃地端起一碗

苞米粥，拿起一个窝窝头，就着酱津津有味地吃起来。

“真怪，”刘备自言自语说：“同样是窝窝头、苞米粥，在军营里却吃不下去，此时我却一连吃了几个窝窝头，喝了几碗粥，真奇事也。”刘备打了两个饱嗝，肚子舒服极了，于是他问道：“这酱是怎么制作的呢？”“回禀天子，”当家的回答说：“先把黄豆磨成粉。然后用菜油炒，再加上芝麻、辣椒、花椒、盐巴，炒熟后添进葱、姜、蒜等，贮存在瓦坛里，随吃随取。”“哦，怪不得这么好吃，原来这些原料都是最好的！”刘备恍然大悟，随即，他向这户人家道谢告辞。“请等一等。”当家的吩咐妻子快取一坛酱来。“天子大人，”当家的将这坛酱奉献给刘备，并说：“您爱民如子，小民将它献给天子大人，请笑

纳。”“那太好了！”刘备高兴的说：“我打算不日进攻西川，正愁兵士们无菜下饭，饿坏了身子，如今有了它，我就不用发愁啦！”“既是这样，小民还可为您多制作一些。”当家的回答道。“好，事成之后，定有重赏！”刘备说，“我明日便命手下人将所需用的配料送来。只是……你这酱叫什么名儿呢？”“回禀天子，小民做的酱还没有取名字哩。”当家的向刘备拱了拱手说。“既然天子如此厚爱这酱，就请赐个名儿吧！”刘备略微沉思了一番，笑笑道：“这酱又麻又辣又鲜，就叫它‘麻辣鲜’吧！”

从此以后，“麻辣鲜”一代一代流传下来，直至今今。“飞川牌”麻辣鲜成为四川的一大特产，畅销大江南北，还出国远销哩！

俞平